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ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2016  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ  

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) – ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣΗ (ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

Α1.  

α) Εθνικές γαίες:  

σελ. 23-24 «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε η οθωμανική κατοχή 

στο νέο ελληνικό κράτος, ξεχώριζε για την έκταση, τη σημασία και την 

πολυπλοκότητα του το ζήτημα των «εθνικών γαιών». «Εθνικές γαίες» ήταν οι 

ακίνητες, οι κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές που περιήλθαν στον 

έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό δημόσιο είτε σε 

μουσουλμανικά ιδρύματα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής 

(εκμετάλλευσης). Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού 

κράτους «επαναστατικώ δικαίω». Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών κτημάτων 

ανερχόταν χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 στρέμματα» 

β) Εθνικόν Κομιτάτον: 

σελ. 77 «Πολιτική παράταξη μικρής απήχησης που συγκροτήθηκε στην 

Εθνοσυνέλευση του 1862-1864. Το Εθνικόν Κομιτάτον, υπό τον Επαμεινώνδα 

Δεληγιώργη, που υποστήριζε την ανάπτυξη του κοινοβουλευτισμού και τον 

εκσυγχρονισμό της χώρας, οικονομική ανάπτυξη και μεταρρυθμίσεις στη διοίκηση και 

στο στρατό, πολιτισμική εξάπλωση στην Οθωμανική αυτοκρατορία». 

γ) Σύμφωνο περί αμοιβαίας μεταναστεύσεως μεταξύ Ελλάδος και Βουλγαρίας: 
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σελ. 140 «Το Νοέμβριο του 1919 υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ, που 

προέβλεπε την παραχώρηση της Δυτικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα. 

Στη συνθήκη ήταν συνημμένο το «Σύμφωνο περί αμοιβαίας μεταναστεύσεως μεταξύ 

Ελλάδος και Βουλγαρίας». Με βάση αυτό, αναχώρησαν από την Ελλάδα περίπου 

50.000 Βούλγαροι και από τη Βουλγαρία περίπου 30.000 Έλληνες (περίπου 20.000 

ακόμη Έλληνες είχαν μεταναστεύσει πριν από την υπογραφή της συνθήκης)». 

 

Α2.  

α  8,   β  5,   γ  2,  δ  3,  ε  6 

 

Β1.  

σελ. 216 «Με νέα απόφασή τους οι Δυνάμεις παραχωρούσαν στο βασιλιά των 

Ελλήνων Γεώργιο Α' το δικαίωμα να διορίζει εκείνος τον Ύπατο Αρμοστή της Κρήτης 

(14 Αυγούστου 1906). Το νησί είχε ουσιαστικά καταστεί μια ιδιότυπη ελληνική 

επαρχία. Μετά τις εξελίξεις αυτές, ο Πρίγκιπας Γεώργιος δεν μπορούσε πια να 

παραμένει στην Αρμοστεία της Κρήτης. Παρά τις επίμονες παρακλήσεις των 

αντιβενιζελικών φίλων του, εκείνος υπέβαλε την παραίτησή του (12 Σεπτεμβρίου 

1906) και αναχώρησε από την Κρήτη. Ο βασιλιάς της Ελλάδας Γεώργιος Α' υπέδειξε 

ως νέο Ύπατο Αρμοστή τον Αλέξανδρο Ζαΐμη. Το Κρητικό Ζήτημα είχε πλέον εισέλθει 

στη φάση της οριστικής του επίλυσης. 

Ο Αλέξανδρος Ζαΐμης, έμπειρος πολιτικός, πρώην πρωθυπουργός της Ελλάδας 

και μετέπειτα Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, ανέλαβε τα καθήκοντα του στις 

18 Σεπτεμβρίου 1906. Η πολιτική ομαλότητα επανήλθε στην ταραγμένη Κρήτη και 

μια νέα περίοδος δημιουργίας εγκαινιάστηκε. Η οικονομία βελτιώθηκε, η δημόσια 

διοίκηση αναδιοργανώθηκε και καταβλήθηκε ιδιαίτερη φροντίδα για την οργάνωση 

της δημόσιας υγείας και της παιδείας. 

Το πιο σημαντικό είναι ότι οργανώθηκε για πρώτη φορά η Πολιτοφυλακή της 

Κρήτης, δηλαδή ο πρώτος στρατός του νησιού (1907), που εξελίχθηκε σε αξιόλογη 

δύναμη, όπως φάνηκε αργότερα στους Βαλκανικούς πολέμους  1912 - 1913. Η 

http://www.theoritiko.gr/


 

www.theoritiko.gr 

[3] 

παρουσία των ξένων στρατευμάτων κατέστη πλέον περιττή και οι Μ. Δυνάμεις 

αποφάσισαν να εκκενώσουν την Κρήτη μέσα σε ένα χρόνο, με μόνη εγγύηση την 

ασφάλεια των μουσουλμάνων της νήσου. Ένα ευχαριστήριο Ψήφισμα της Κρητικής 

Βουλής (21 Μαΐου 1908) προς τις Μ. Δυνάμεις ήταν η επίσημη πολιτική πράξη της 

χειραφέτησης της Κρήτης από την προστασία των Μ. Δυνάμεων. Το νησί έπρεπε 

πλέον να κινείται με τις δικές του δυνάμεις στη διαχείριση του Κρητικού Ζητήματος». 

 

Β2.  

α) σελ. 135 «Η ελληνική κυβέρνηση διέθεσε στην ΕΑΠ τα εξής: 

• τις ιδιοκτησίες των Τούρκων ανταλλαξίμων και των Βουλγάρων που 

εγκατέλειψαν την Ελλάδα, κτήματα του Δημοσίου, κτήματα που απαλλοτριώθηκαν 

με την αγροτική μεταρρύθμιση και μοναστηριακή γη (συνολικά πάνω από 8.000.000 

στρέμματα). 

• το ποσό από δύο δάνεια (1924, 1928) που είχε συνάψει η ελληνική κυβέρνηση 

στο εξωτερικό, 

• οικόπεδα μέσα ή γύρω από τις πόλεις για την ανέγερση αστικών συνοικισμών, 

• το τεχνικό και διοικητικό προσωπικό του Υπουργείου Γεωργίας και του 

Υπουργείου Προνοίας και Αντιλήψεως». 

 

       β) σελ. 153-154 «Τη διάκριση σε «αστούς» και «αγρότες». Υπήρξε μέριμνα να 

αποκτήσουν οι πρόσφυγες απασχόληση ίδια ή συναφή με αυτή που είχαν στην 

πατρίδα τους. Έτσι, έγινε προσπάθεια από την ΕΑΠ να εγκατασταθούν γεωργοί 

πρόσφυγες στα μέρη όπου θα μπορούσαν να συνεχίσουν τις καλλιέργειες που ήδη 

γνώριζαν. Καλλιεργητές δημητριακών εγκαταστάθηκαν σε πεδινά μέρη της 

Μακεδονίας και της Δυτικής Θράκης, καπνοπαραγωγοί σε κατάλληλα εδάφη στην 

Ανατολική Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη, αμπελουργοί στην Κρήτη και σηροτρόφοι 

στο Σουφλί, την Έδεσσα και αλλού». 
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ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Γ1.  

α) σελ. 78 «Μέσα σε συνθήκες κυβερνητικής αστάθειας και εμφυλίου πολέμου, η 

Εθνοσυνέλευση χρειάστηκε δύο ολόκληρα χρόνια για να φτάσει στην ψήφιση 

συντάγματος. Ως πολίτευμα ορίστηκε η βασιλευομένη δημοκρατία αντί της μέχρι 

τότε συνταγματικής μοναρχίας». 

β) σελ. 72 «Στο σύνταγμα του 1844 κατοχυρωνόταν, με ελάχιστους περιορισμούς, το 

δικαίωμα της καθολικής ψηφοφορίας για τους άνδρες, ρύθμιση που αποτελούσε 

παγκόσμια πρωτοπορία». Σύμφωνα με το κείμενο Α, που είναι απόσπασμα από την 

ΙΕΕ, τόμος ΙΓ΄ του συνταγματολόγου Νικηφόρου Διαμαντούρου ο εκλογικός νόμος 

προέβλεπε τη διεξαγωγή των εκλογών με πλειοψηφικό σύστημα δύο γύρων με 

άμεση , σχεδόν καθολική και μυστική ψηφοφορία. Δικαίωμα ψήφου είχαν μόνο οι 

άνδρες  25 ετών και άνω με την προϋπόθεση πως είτε θα είχαν κάποια ιδιοκτησία 

στο όνομά τους είτε θα εργάζονταν. Δεν θα είχαν δικαίωμα ψήφου όσοι τελούσαν 

υπό ανάκριση για κάποιο κακούργημα , όσοι πρόσκαιρα ή δια παντός είχαν στερηθεί 

με δικαστική απόφαση τα πολιτικά τους δικαιώματα και όσοι είχαν απωλέσει την 

ελεύθερη διαχείριση της περιουσίας τους. «Στο σύνταγμα οριζόταν η εκλογική 

διαδικασία, σύμφωνα με την οποία οι εκλογείς μπορούσαν να δώσουν θετική ψήφο 

σε όσους υποψηφίους ήθελαν, συμπληρώνοντας ψηφοδέλτια, ακόμη και 

διαφορετικών Συνδυασμών». 

σελ. 78 «Στο σύνταγμα του 1864 κατοχυρώθηκε η άμεση, μυστική και καθολική (για 

τον ανδρικό πληθυσμό) ψήφος με σφαιρίδια». Το γεγονός αυτό της καθολικής 

ψηφοφορίας καταδεικνύει και το κείμενο Β συγκρίνοντας τον προοδευτικό 

χαρακτήρα του ελληνικού συντάγματος με αντίστοιχες ρυθμίσεις άλλων 

συνταγμάτων που κατοχυρώθηκαν αργότερα από το ελληνικό. Συγκεκριμένα , η 

καθολική ψηφοφορία θεσπίστηκε  στη Γερμανία το 1871, στην Ελβετία το 1874, 

στην Ισπανία το 1890, στο Βέλγιο το 1893, στη Νορβηγία το 1898, στην Αυστρία το 

1907, στη Σουηδία το 1909, στην Ολλανδία το 1917 και στην Ουγγαρία το 1918. 

Στην Αγγλία επίσης η διεύρυνση του εκλογικού δικαιώματος ακολουθεί αργούς 
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ρυθμούς. Μέχρι το 1832 οι εκλογείς δεν ξεπερνούσαν τις 430.000 [...] To 1865 μόλις 

ξεπερνάνε το εκατομμύριο, για να πλησιάσουν τα δύο μετά την εκλογική 

μεταρρύθμιση του 1867. Μόνο τον εικοστό αιώνα θα ολοκληρωθεί η διαδικασία της 

διεύρυνσης της δημοκρατίας. Αλλά ακόμα και το 1911, 41% των ενήλικων ανδρών 

δεν είχαν ακόμα δικαίωμα ψήφου.  Έτσι, το ελληνικό Σύνταγμα του 1864 θεσπίζει 

οριστικά τον κοινοβουλευτισμό με την κατάργηση όλων των ενδιάμεσων 

αντιπροσωπευτικών βαθμίδων, των χωριστών εκλογικών σωμάτων και των διπλών 

ή τριπλών κοινοβουλίων, που σε πολλές χώρες αποδυνάμωναν τελείως τη 

δημοκρατική λειτουργία.  

Σελ. 82 «Το εκλογικό σύστημα δεν επέβαλλε να ψηφίζει κανείς ένα μόνο κόμμα, αλλά 

έδινε τη δυνατότητα να ψηφίζονται όλοι οι υποψήφιοι θετικά ή αρνητικά. Επίσης, 

ένας εκλογέας μπορούσε να ψηφίσει θετικά κάποιον υποψήφιο στον οποίο είχε 

υποχρέωση, παράλληλα όμως μπορούσε να δώσει θετική ψήφο και σε κάποιον άλλο 

τον οποίο θεωρούσε ικανό». 

γ) σελ. 71 «Στο σύνταγμα του 1844 οι κομματικές παρατάξεις συμφώνησαν στην 

ανάγκη να κατοχυρωθούν συνταγματικά ορισμένα θεμελιώδη δικαιώματα: η ισότητα 

απέναντι στο νόμο, η απαγόρευση της δουλείας, το απαραβίαστο του οικογενειακού 

ασύλου, η ελευθερία γνώμης και τύπου, η προστασία της ιδιοκτησίας, η δωρεάν 

εκπαίδευση. Όλοι οι αντιπρόσωποι συνειδητοποίησαν ότι υπήρχαν αξίες και 

δικαιώματα που έπρεπε να προστατευτούν από την αυθαιρεσία της κρατικής 

εξουσίας. Μια αδυναμία ήταν το ότι δεν κατοχυρώθηκε συνταγματικά το δικαίωμα 

του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, πράγμα που μπορούσε να φέρει εμπόδια στη 

συγκρότηση κομματικών μηχανισμών». 

σελ. 78 «Στο σύνταγμα του 1864 κατοχυρώθηκαν η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης 

και η ελευθερία του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, η οποία άνοιγε το δρόμο για 

την ελεύθερη συγκρότηση κομμάτων. Τα κόμματα θεωρήθηκαν απαραίτητα για την 

έκφραση της βούλησης της κοινής γνώμης, με το επιχείρημα ότι η εναλλακτική λύση 

είναι οι συνωμοτικοί κύκλοι ή οι βιαιοπραγίες». 
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Δ1.  

α) σελ. 49 «Το κόστος των Βαλκανικών πολέμων ήταν σημαντικό, δεν κλόνισε όμως 

την εθνική οικονομία, όπως συνέβαινε με τις στρατιωτικές κινητοποιήσεις του 19ου 

αιώνα». Όπως επιβεβαιώνει και το κείμενο Α παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα ήταν στο 

τέλος των Βαλκανικών πολέμων βαριά χρεωμένη, η οικονομία της παρουσίασε 

κάποιο δυναμισμό που εξηγείται από την εμπιστοσύνη και αισιοδοξία που 

δημιούργησαν οι στρατιωτικές επιτυχίες στους Έλληνες για το μέλλον. «Επιπλέον, 

στην περίπτωση αυτή, η Ελλάδα βγήκε ιδιαίτερα κερδισμένη από τον πόλεμο. 

Ενσωμάτωσε πλούσιες περιοχές (Ήπειρο, Δυτική και Κεντρική Μακεδονία, Νησιά του 

Αιγαίου, Κρήτη) και εκατομμύρια νέους κατοίκους. Τα εδάφη της αυξήθηκαν κατά 

70% περίπου (από 65.000 σε 108.800 τετρ. χλμ.) και ο πληθυσμός της κατά 80% 

(από 2.700.000 σε 4.800.000 κατοίκους). Το κυριότερο όμως ήταν οι νέες 

οικονομικές προοπτικές. Τα νεοαποκτηθέντα εδάφη ήταν ως επί το πλείστον πεδινά 

και αρδευόμενα, πράγμα που δημιουργούσε άριστες προοπτικές για τη γεωργική 

παραγωγή». «Οπωσδήποτε όμως, η Ελλάδα έγινε υπολογίσιμη πλέον δύναμη και η 

εμπιστοσύνη που ενέπνεε στις αγορές χρήματος και πιστώσεων αυξήθηκε 

σημαντικά». Στοιχεία του κειμένου Α επιβεβαιώνουν το δυναμισμό αυτό καθώς 

φάνηκε στη σταθερότητα της δραχμής, που διατήρησε την ονομαστική της αξία, με 

την αύξηση των καταθέσεων στην Εθνική Τράπεζα και των αποθεμάτων χρυσού, τη 

διατήρηση του ισοζυγίου πληρωμών στο εξωτερικό εμπόριο και τη σχετική 

σταθερότητα του εισοδήματος που προερχόταν από αυτό. «Η χώρα ήταν έτοιμη να 

αφιερωθεί στο δύσκολο έργο της ενσωμάτωσης των νέων περιοχών, όταν ξέσπασε, 

το καλοκαίρι του 1914, ο Α' Παγκόσμιος πόλεμος». 

β) σελ. 49 «Το κύριο πρόβλημα ήταν η παρουσία ισχυρών μειονοτικών ομάδων στις 

περιοχές αυτές. Στη σχετικά ομοιογενή Ήπειρο, για παράδειγμα, δίπλα στους 166.000 

Έλληνες υπήρχαν, το 1914, 38.000 μουσουλμάνοι (αλβανικής κυρίως καταγωγής) 

και μερικές χιλιάδες Εβραίοι». Το κείμενο Β που αποτελεί δήλωση του Κωνσταντίνου 

Ρακτιβάν, ο οποίος τον Οκτώβριο του 1912, ορίζεται ως αντιπρόσωπος της ελληνικής 

κυβέρνησης για τον συντονισμό της προσωρινής διοίκησης των καταληφθεισών 

[Νέων] Χωρών, επιβεβαιώνει την ύπαρξη ισχυρών μειονοτικών ομάδων ειδικά στη 

Μακεδονία. Ο ίδιος δηλώνει πως θα διοικήσει την περιοχή με ισότητα και σεβασμό 
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προς όλες τις εθνότητες και θα εργαστεί για την πρόοδο όλων των κατοίκων της 

Μακεδονίας, όπως άλλωστε είναι και οι βασικές αρχές της ελληνικής κυβέρνησης. 

Τέλος, αναφέρει πως επιθυμία του είναι η επικράτηση αδερφικών σχέσεων μεταξύ 

των διαφορετικών εθνοτήτων που διαβιούν στην περιοχή. 

γ) σελ. 167 «Σημαντικότερες ήταν οι επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων στην 

εθνολογική σύσταση του πληθυσμού της Ελλάδας. Το 1920 η Ελλάδα είχε 20% μη 

Έλληνες ορθόδοξους, ενώ το 1928 μόλις 6%. Ο ελληνικός πληθυσμός της Δυτικής 

Θράκης και της Ηπείρου αυξήθηκε, ενώ η Κρήτη, η Λέσβος και η Λήμνος 

εξελληνίστηκαν πλήρως». Στο σημείο αυτό ο στατιστικός πίνακας τεκμηριώνει πως 

στους δέκα μεγαλύτερους δήμους της χώρας σε αναλογία προσφύγων στον 

πληθυσμό τους υπάρχουν η Ξάνθη και η Κομοτηνή(Δυτική Θράκη) με 41,4% και 

34,7% αντίστοιχα στην αναλογία των προσφύγων. Επίσης, η Λέσβος, όπου στο δήμο 

Μυτιλήνης η αναλογία των προσφύγων  έφθανε το 46,8% του πληθυσμού της, αλλά 

και το Ηράκλειο της Κρήτης με 35,9% των προσφύγων στο σύνολο των κατοίκων 

του δήμου.  

«Η κυριότερη όμως μεταβολή στην εθνολογική σύσταση λόγω της εγκατάστασης των 

προσφύγων συνέβη στη Μακεδονία. Το ποσοστό των μη Ελλήνων ορθοδόξων που 

ήταν 48% το 1920, έπεσε στο 12% το 1928». Πράγματι, ο στατιστικός πίνακας 

καταδεικνύει πως οι τέσσερις πρώτοι δήμοι σε αναλογία προσφύγων στον πληθυσμό 

τους είναι περιοχές της Μακεδονίας (Δράμα , Καβάλα , Σέρρες και Θεσσαλονίκη) 

γεγονός που αποδεικνύει και τη μεταβολή στην εθνολογική σύσταση της περιοχής. 

«Η ενίσχυση του ελληνικού χαρακτήρα της Μακεδονίας είχε μεγάλη σημασία για τη 

διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας της Ελλάδας. Εξάλλου, αραιοκατοικημένες 

περιοχές της Βόρειας Ελλάδας, κάποιες από αυτές παραμεθόριες, εποικίστηκαν από 

πρόσφυγες. Με τον τρόπο αυτό κατοχυρώθηκαν οι νέες περιοχές που ενώθηκαν με 

την Ελλάδα μετά τους Βαλκανικούς πολέμους και ενσωματώθηκαν στον εθνικό 

κορμό». 

Οι απαντήσεις είναι ενδεικτικές και εναπόκεινται στην κρίση των μαθητών 

Επιμέλεια: Άρης Τσιαντόπουλος 

http://www.theoritiko.gr/

